Грачева Ольга Алексеевна, воспитатель МБДОУ «Волошка», ЯНАО, г. Ноябрьск.
Адрес для контактов: 629804, Россия, ЯНАО, г. Ноябрьск, ул. Шевченко, д. 50 а, т. 36-71-98.
                                           Конспект НОД  в МБДОУ «Волошка»
«Развитие экологических представлений у детей старшего дошкольного возраста посредством  интеграции различных видов деятельности»
Тема: « Путешествие по экологической тропе». 
Программное содержание: 
- учить правилам поведения в природе, уважительному отношению к природе, соблюдению мер её охраны;                                                                                                    
- развивать  экологические представления детей посредством интеграции различных видов деятельности  (познавательное развитие, музыка, художественное творчество); связную речь, внимание, память, мышление; 
-  воспитывать бережное отношение к природе и друг другу. 
Предварительная работа: 
- наблюдения за объектами живой и неживой природы: 
- беседы о животных, растениях, птицах, насекомых; 
- чтение книг о животных и растениях; 
- разучивание стихотворений о бережном отношении к природе.
	Ход. 
1. Организационный момент.  
- Ребята! Сегодня мы с вами совершим увлекательную прогулку. А вот куда мы отправимся, вы мне скажите сами. 
( Звучит музыка леса, пение птиц, журчание ручейка; на экране картинки с изображением природы) 
Словно крыша над землёю
Голубые небеса.
А под крышей голубою- 
Реки, горы и леса.
Океаны, пароходы, и поляны и цветы.
Страны все и все народы, 
И, конечно, я и ты. 
Кружит в небе голубом 
Наш огромный круглый дом.
Под одною голубою общей крышей мы живём.                         
- Куда же мы с вами отправимся? ( На природу)
- Как вы догадались? (Реки, горы, поляны, цветы, человек - природа) 
[bookmark: _GoBack]- Сегодня мы отправимся с вами … (В лес)
 - Давайте послушаем звуки леса (Музыка леса).                           
 - Какие звуки леса вы услышали? (Пение птиц, журчание ручейка, шелест деревьев)  
2. Основная часть. Путешествие по экологической тропе. 
- Ребята, давайте поздороваемся с лесом. 
Здравствуй, лес, 
Дремучий лес. 
Полон сказок и чудес! 
Что в глуши твоей таится 
Всё открой, не утаи: 
Ты же видишь - мы свои! 
- Ребята, посмотрите, кто же к нам идёт из леса? Что это за гость? 
( Лесовичок) 
- Посмотрите, какие грустные у него глаза. Наверное, он чем-то расстроен? Он просит нас о помощи. Природа, как израненная птица кричит и просит ей помочь. В беде и звери, и птицы, и растения. Поможем им? 
- Итак, мы отправляемся в путешествие. Мы сегодня  будем с вами юными экологами. Что такое экология? ( Экология - наука об отношениях растительных и животных организмов друг к другу и окружающей среде) Эколог – человек, который занимается изучением природы с целью бережного отношения к ней. 
Взялись паровозиком, поехали по кругу с песенкой.
Мы едем, едем ,едем 
В далёкие края.
Весёлые соседи, хорошие друзья. 
Нам весело живётся, 
Мы песенку поём. 
А в песенке поётся, 
О том, как мы живём. 
( Дети становятся возле доски с картинками) 
1 остановка. 
- Как хорошо дышится на свежем воздухе! Закрыли глаза,  дышим свежим воздухом.
 ( Дыхательная гимнастика) 
Выезжаем на природу.
Сколько здесь в лесу народу! 
Здесь костёр и там костёр,                                                          
Банки, склянки, всякий сор.                                                              
 - Что случилось? ( Здесь были те, кто не бережёт природу) 
-Как мы можем помочь лесу? ( Убрать мусор, выкопать ямку, сложить туда остатки костра и закопать) 
- Какой знак поможет подсказать людям, как нужно вести себя в природе? ( Не мусорить в лесу, не разжигать костры) 
- Почему нельзя оставлять мусор в лесу? ( Человек и лес – единое целое, он взаимосвязан с природой) 
- О чём говорит этот опознавательный знак? ( Не мусорить в лесу, не разжигать костры)   Продолжаем нашу прогулку!                                                                                    
2 остановка.                                                                                          
 – Ребята отгадайте загадку: 
Домовитая хозяйка пролетает над лужайкой.
Покружится над цветком, он поделится медком. (Пчела)                                                                       
              Разговор с пчелой.
Меня ужалила пчела. 
Я закричал : «  Как ты могла?» 
Пчела в ответ: «  А ты как мог 
Сорвать любимый мой цветок? 
Ведь он мне был уж-жасно нуж-жен 
Я берегла его на уж-жин. 
- Почему пчела укусила человека? ( Сорвал цветок) 
- Для чего пчеле цветок? ( Пчела собирает нектар с цветов, питается нектаром.                                                                                                      Мёд  берут из пчелиных ульев. Люди давно оценили замечательные качества пчелиного мёда)
- Для чего человеку мёд? (Мёд обладает целебными свойствами) 
- О чём люди должны помнить,  приходя в лес? ( Не срывать цветы,  так как они нужны насекомым) 
- Какой экологический знак мы оставим для людей на этой тропинке? ( Не рвать цветы)  
3 остановка.
- Кто просит о помощи? 
Загадка. Кто летает, кто стрекочет -
Рассказать нам новость хочет? (Сорока) 
 - Эту птицу не спутаешь. И голос у неё запоминается - резкое стрекотание. А если сорока застрекотала, значит,  она кого-то заметила: глаз у неё зоркий - никого не пропустит. За это её и прозвали лесным  оповещателем. Очень любит блестящие предметы, уносит их и прячет в гнезде или ещё где-нибудь.                                                                                                    
 – О чём же стрекочет наша сорока? 
Сорока: Пришёл человек, разорил моё гнездо, забрал из гнезда яйца, из которых должны были вылупиться птенцы. 
- На кого  жалуется сорока? ( Человек разорил гнездо) 
- О чём мы должны помнить, приходя в лес? ( Не разорять птичьи гнёзда, не забирать птенцов домой) 
- Почему нельзя разорять птичьи гнёзда?  (Человек и птицы – единое целое)  
- Какой экологический знак оставим на этой тропинке? ( Не разорять птичьи гнёзда, не ловить птиц) 
4 остановка.
 -Ребята, слышите, кто-то плачет? 
Загадка.   
 Она весну встречает-
Серёжки надевает.
 Накинута на спинку
Зелёная косынка.
 А платьице - в полоску.
Ты узнаёшь …(Берёзку)                                                   
 – Берёзку называют красавицей русских лесов, символом и гордостью русского народа. Листья и почки берёзы обладают целебными свойствами: используя их, человек лечится от всяких болезней. О берёзе сложено много стихотворений, песен, былин. 
Берёзка: Раньше полянка была очень красивой. Вместе со мной радовали своей красотой мои подружки - берёзки. Но пришли люди и срубили моих подружек. Осталась я совсем одна. 
- Как можно помочь берёзке? ( Посадить берёзки)
- Какой экологический знак оставим на этой  тропе? ( Не вырубать деревья, не ломать ветки) 
Защищать берёзку стали мы гурьбою.
Чтоб краса - берёзка выросла большою! 
- Давайте споём песенку для берёзки. 
                                 Берёзка.
Мы вокруг берёзки встанем в хоровод
Радостно и звонко каждый запоёт.
Припев: Ай-да, берёзка. белый ствол.
Зеленей, зеленей ты листвой.                                                                                                                                                                 
Яркие платочки в руки мы возьмём.
У берёзки стройной пляску заведём.
Припев: Ай - да, берёзка, белый ствол.
Зеленей, зеленей ты листвой.
- О чём должны помнить люди, приходя в лес? ( Не вырубать деревья, не ломать ветки) 
5 остановка.                      
Загадка. Добродушен, деловит.
Весь иголками покрыт.
Слышишь топот шустрых ножек? 
Это наш приятель - …(ёжик)                                         
 - Оказывается, ежата рождаются совсем голенькими. Но уже через несколько часов они покрываются белыми и тёмными иголками. Через две недели малыши открывают глазки. Ежи приносят пользу - уничтожают вредных грызунов. Раньше ежей держали в домах вместо кошек. Но так как у ёжика очень короткие ножки и передвигается он медленно, то мышку он мог поймать только в редких случаях.
- На кого жалуется ёжик?                                                                          
 Ёжик. Посмотрите на нашу дружную семейку. Мы так любили все вместе гулять по полянке. Но пришли нехорошие люди и забрали моих детишек. Я так по ним скучаю. 
- Ёжик остался совсем один, ведь его детишек забрал к себе человек. Как вы думаете , хорошо ли он поступил? 
- Почему? ( Нельзя брать детёнышей домой, т.к. лес - родной дом зверей и создать дома такие же условия ,как в лесу- очень трудно. Животные, рождённые в лесу, не смогут жить в домашних условиях) 
- Какой экологический знак оставим на этой тропе? ( Не приносить из леса животных)  
- Ребята, а какие экологические знаки вы ещё здесь видите? ( Не разрушать муравьиные гнёзда . Нельзя шуметь в лесу. Нельзя вытаптывать растения) 
- Молодцы! Лесовичок говорит вам огромное спасибо за помощь птицам, насекомым, животным, растениям. 
- А теперь, давайте вместе поиграем.                                                              
 Игра « Можно - нельзя» 
1. Ходить в лесу по тропинкам… (можно) 
    Ходить по траве и цветам … (нельзя) 
 2. Собирать грибы в лесу … (можно) 
    Вырывать их с корнем … (нельзя) 
3. Слушать пение птиц… (можно) 
    А шуметь в лесу, включать музыку…(нельзя) 
4. Наблюдать за муравьями… (можно) 
    А разрушать муравейник… (нельзя) 
5. Наблюдать за животными … (можно) 
    А брать животных домой… (нельзя) 
- Давайте поможем нашим друзьям! Подумайте, как можно помочь сороке, берёзке, ёжику и пчёлке. Дорисуйте картинки. 
- Как вы думаете, для чего человеку нужен лес? ( Свежий воздух, грибы, ягоды, красота леса и т.д.) 
- Что должен сделать человек, чтобы лес не просил о помощи?
( Бережно относиться к природе, заботиться о лесе, соблюдать правила поведения в лесу) 
- А что вы пожелаете лесу? 
Я на кусте у родника не тронул сети паука.
Я поглядел на муравьёв: у них домище - будь здоров! 
Я долго по лесу шагал и никого не напугал.
Нигде воды не замутил. В лесу я просто погостил. 
Мы хотим, чтоб птицы пели, 
Чтоб вокруг леса шумели. 
Чтобы были голубыми небеса. 
Чтобы речка серебрилась, 
Чтобы бабочка резвилась, 
И была на ягодах роса. 
Мы хотим, чтоб солнце грело, 
И берёзка зеленела, 
И под ёлкой жил смешной колючий ёж.
Чтобы белочка скакала,
Чтобы радуга сверкала, 
Чтобы летом лил весёлый дождь! 
- Будем друзьями природы! Будем беречь и охранять 
 Песня « Шире круг» 
Шире круг, шире круг- 
Музыка зовёт.
Всех друзей, всех подруг 
В шумный хоровод! 

Дружат птицы в вышине 
Дружат рыбы в глубине, 
Дружит с небом океан.
Дружат люди разных стран. 

Дружат солнце и весна.
Дружат звёзды и луна, 
Дружат в море корабли, 
Дружат дети всей земли! 
3. Итог. 
- Куда мы с вами сегодня путешествовали? ( На природу, в лес) 
- Для чего мы совершили путешествие? ( Помочь природе, стали природе друзьями) 
- Понравилось вам наше  путешествие? (Да!)
- Пора возвращаться домой! 
Мы любим лес в любое время года. 
Мы слышим речек медленную речь.
Всё это называется - природа.
Давайте же всегда её беречь! 
- Лесовичок вам в благодарность приготовил сюрприз. ( Орешки - от белочки; грибочки- от ёжика; мёд- от пчёлки)




